

基于孩子兴趣培养的持续性研究

——大班项目式学习

王美珊

重庆市北碚区实验幼儿园 400700

摘要：在当今教育环境中，孩子的兴趣培养被视为促进其全面发展的重要因素。项目式学习（Project-Based Learning, PBL）作为一种以学生为中心的教学模式，通过引导学生围绕真实世界的问题或项目进行探究，不仅能够激发学生的学习兴趣，还能培养其批判性思维、团队协作和解决问题的能力。基于此，本文旨在探讨大班环境下，如何有效实施项目式学习以持续培养孩子的兴趣，并评估其对学生发展的影响。

关键词：幼儿园；大班教学；兴趣培养；项目式学习

随着教育理念的不断进步，越来越多的教育者认识到，单纯的知识传授已无法满足学生多元化发展的需求。项目式学习作为一种创新的教学模式，因其能够激发学生的内在动力，促进深度学习，而被广泛应用于不同教育阶段。然而，在大班教学环境中，如何确保每位学生都能在项目式学习中获得个性化发展，同时保持其兴趣的持续性，成为了一个亟待解决的问题。

一、大班项目式学习的理论基础

(一) 项目式学习的定义与特点

项目式学习是一种极具创新性和实践性的教学模式，其核心理念在于以学生为中心，通过引导学生参与并完成一个或多个精心设计的项目来驱动学习和探究过程。这一模式打破了传统教学中教师讲授、学生被动接受知识的局面，转而强调学生的主动参与和积极探究。在项目式学习中，学生不再是被动接受知识的容器，而是成为了知识的探索者和创造者。他们围绕项目主题展开深入探究，跨学科整合不同领域的知识和技能，通过实际操作和问题解决来深化对知识的理解和应用。同时，项目式学习还注重培养学生的批判性思维，鼓励他们质疑、反思和评估所学知识，从而培养出独立思考和自主学习的能力。此外，通过解决实际问题，学生不仅能够提升实际操作技能，还能在实践中锻炼团队协作、沟通能力和创新思维。

(二) 大班环境下项目式学习的挑战与机遇

在大班教学环境下，项目式学习的实施面临着诸多挑战与机遇并存的复杂局面。一方面，由于学生数量众多，个体差异显著，教师在管理和指导上难免会遇到诸多困难。每个学生都有自己独特的兴趣、能力和学习方式，如何在保证教学进度的同时，兼顾每一位学生的需求，确保他们都能在项目式学习中获得成长和发展，成为了大班项目式学习面临的

首要挑战。另一方面，大班教学也为项目式学习带来了独特的优势。学生数量的增多意味着资源和观点的多元化，这为项目式学习提供了丰富的素材和灵感。不同的学生背景、兴趣和经验在项目过程中相互碰撞、交融，不仅激发了学生的创新思维，还促进了他们之间的团队协作和相互学习。在大班中，学生可以接触到更多样化的想法和解决方案，这有助于拓宽他们的视野，培养开放、包容的学习态度。因此，如何在应对大班教学挑战的同时，充分利用其提供的多元化资源和观点，激发学生的创新思维和团队协作，成为了大班项目式学习实施的关键所在。

二、基于孩子兴趣培养的大班项目式学习的实施意义

基于孩子兴趣培养的大班项目式学习在大幼儿教育阶段具有深远的实施意义。这一教学模式不仅顺应了幼儿认知发展的自然规律，还极大地丰富了他们的学习体验，促进了全面而个性化的发展。通过紧密围绕孩子们的真实兴趣和好奇心设计项目，我们能够激发他们的内在学习动机，使学习不再是一项枯燥的任务，而是一种充满乐趣和探索的旅程。在项目实施过程中，孩子们有机会深入探究自己感兴趣的领域，无论是自然科学、艺术创作还是社会科学等，这有助于他们建立深厚的学科兴趣和初步的专业认知。同时，项目式学习强调团队合作、问题解决和批判性思维等21世纪核心技能的培养，为孩子们未来的学习和职业生涯打下坚实的基础。

此外，大班项目式学习还促进了家园共育的深化。家长被鼓励参与到孩子的项目选择、资料收集乃至最终成果展示中来，这不仅增强了亲子间的互动与理解，也让家庭教育成为学校教育的有力补充，共同为孩子的全面发展保驾护航。更重要的是，这种模式有助于培养孩子们的自主学习能力和终身学习的习惯。在项目式学习中，孩子们学会如何设定目标、制定计划、管理时间以及反思总结，这些都是自主学习

不可或缺的能力。当他们带着兴趣和热情去学习时，知识的吸收和技能的掌握将变得更加高效和持久。基于孩子兴趣培养的大班项目式学习不仅符合幼儿身心发展的特点，也是培养未来社会所需人才的有效途径，对于促进幼儿综合素质的全面提升具有不可估量的价值。

三、基于孩子兴趣培养的大班项目式学习的实施策略

(一) 明确项目目标与兴趣导向

在项目启动这一至关重要的初始阶段，教师扮演着引领者和指导者的角色，与学生携手并进，共同确立项目的具体目标。这一过程不仅仅是教师单方面设定任务，而是一个双向互动、共同探索的过程。为了确保项目能够真正激发学生的参与热情和内在动力，教师需深入了解学生的兴趣点、爱好以及他们所处的认知发展阶段，将这些因素作为项目设计的出发点和落脚点。

例如，在一个面向大班学生的环保主题项目式学习中，教师可能会先通过问卷调查、小组讨论等形式，收集学生对于环保问题的关注和看法。有的学生可能对垃圾分类感兴趣，有的则可能对节能减排有更深的思考，还有的可能关注海洋生物保护等。基于这些多样化的兴趣点，教师可以与学生一起讨论并确定项目的具体目标，比如设计并实施一项校园垃圾分类改进计划，或者开发一款宣传节能减排的手机应用。这样的项目设计不仅紧密贴合了学生的兴趣，还让他们在项目推进的过程中感受到自己的声音被重视，从而极大地提升了他们的参与度和积极性。通过这种方式，项目式学习不仅成为了一个学习知识、提升技能的过程，更成为了一个发现自我、实现价值的旅程。

(二) 分组合作与个性化指导

在项目式学习的实施过程中，根据学生的兴趣和能力进行合理的分组是确保每位学生都能积极参与并发挥自己优势的关键步骤。这一策略不仅有助于提升团队的整体效能，还能让每个学生都在自己擅长的领域发光发热，从而增强他们的自信心和成就感。

例如，在一个以“探索未来城市”为主题的大班项目式学习中，教师首先通过一系列兴趣和技能评估活动，如问卷调查、创意工作坊和小组讨论，深入了解每位学生的兴趣所在以及他们在解决问题、创新设计、团队协作等方面的能力。随后，基于这些评估结果，教师将学生分为几个小组，每个小组都包含了具有不同兴趣和技能的学生，以确保团队内部能够形成互补，共同应对项目挑战。比如，有的小组可能由对建筑设计感兴趣且擅长绘画的学生、对编程有热情的学生以及对城市规划有一定了解的学生组成，他们共同设计并模拟了一个集环保、智能和人性化于一体的未来社区模型。在

分组的同时，教师还需提供个性化的指导和支持，以满足不同学生的个性化学习需求。这包括根据学生的学习进度和能力提供差异化的教学资源、定期与小组进行一对一的进度检查与反馈、以及为学生提供额外的辅导或挑战任务，以促进他们的个人成长。比如，对于在编程方面遇到瓶颈的学生，教师可以推荐一些在线教程或安排小组内的“小导师”制度，让他们在与同伴的交流中获得灵感和帮助；而对于在团队协作中表现稍显内向的学生，教师则可以鼓励他们更多地参与讨论和决策过程，逐步增强他们的沟通与合作能力。通过这样的分组和个性化指导策略，项目式学习不仅成为了一个促进学生全面发展的平台，还为他们提供了一个展示自我、相互学习和共同成长的空间。

(三) 提出兴趣驱动性问题

在项目式学习的实施过程中，结合项目内容提出适宜的驱动性问题，是激发孩子们主动思考、积极探索的关键所在。这些驱动性问题不仅应具有一定的挑战性，让孩子们在解决问题的过程中能够不断突破自我，还应具备开放性，鼓励孩子们从多个角度和层面进行思考，培养他们的批判性思维和创新能力。同时，趣味性也是驱动性问题不可或缺的元素，它能够激发孩子们的好奇心和求知欲，使他们在学习过程中保持持久的兴趣和热情。

例如，以“探索校园生物多样性”这一大班项目式学习为例，教师可以提出如下驱动性问题：“在我们的校园里，隐藏着哪些神奇的生物？它们是如何适应校园环境的？我们能为保护这些生物做些什么？”这些问题不仅具有挑战性，要求孩子们通过观察、记录和分析，去发现并了解校园内的生物多样性，还具有一定的开放性，鼓励孩子们从生态、环境、行为等多个角度去探索生物与校园环境的相互作用关系。同时，问题的趣味性也显而易见，它激发了孩子们对校园生物的好奇心和探索欲，促使他们主动走出教室，走进自然，去发现那些平时未曾留意的生命奇迹。通过这样的驱动性问题，孩子们在项目式学习中不仅能够获得知识和技能的提升，更重要的是，他们学会了如何主动思考、积极探索，如何在解决问题的过程中不断挑战自我，实现个人成长和全面发展。

(四) 跨学科整合与资源整合

在项目式学习的框架下，我们特别强调鼓励孩子们跨学科学习的重要性，这是一种旨在促进孩子们全面发展、提升综合素养的教学策略。通过精心设计的项目活动，我们引导孩子们将数学、科学、艺术、语言等多个领域的知识和技能进行整合，形成一个有机的学习体系。这种跨学科的学习方式不仅能够加深孩子们对各个学科知识的理解，还能帮助他们在实际操作和问题解决的过程中，培养跨学科素养和综合

能力。

例如，以“设计并制作一个环保主题的小型展览”这一大班项目式学习为例，孩子们需要运用数学知识来精确测量展览空间的大小，合理规划展品的布局；在科学领域，他们需要研究环保知识，了解当前的环境问题以及可行的解决方案；在艺术方面，孩子们则负责设计展览的视觉元素，如海报、展板等，以提升展览的吸引力和教育意义；同时，语言能力的运用也不可或缺，无论是撰写展览介绍、解说词，还是进行口头讲解，都需要孩子们具备良好的语言表达能力。在项目推进的过程中，孩子们通过团队合作，共同面对挑战，解决问题。他们不仅要掌握和运用各个学科的知识，还要学会如何将这些知识有效地整合在一起，形成一个完整、有逻辑、富有创意的展览方案。这一过程不仅锻炼了孩子们的跨学科学习能力，还培养了他们的团队协作能力、创新思维和解决问题的能力。更重要的是，孩子们在实践中体验到了知识的力量和学习的乐趣，从而激发了他们持续学习和探索的热情。

（五）项目成果的评估与反思

在项目式学习圆满结束后，我们特别重视组织一场精心策划的成果展示活动，为孩子们提供一个展示自我、分享收获的宝贵平台。这一环节不仅是对项目成果的集中展现，更是孩子们自信心和表达能力的一次重要锻炼。通过多样化的展示形式，如创意十足的海报设计、生动有趣的视频记录、激情洋溢的现场演讲等，孩子们能够全方位、多角度地呈现项目从策划到实施再到完成的整个过程，以及他们在此过程中所取得的宝贵成果。

例如，以“探索校园历史与文化”项目为例，孩子们在教师的引导下，深入挖掘了校园的历史背景、文化特色以及标志性建筑背后的故事。在项目展示环节，有的孩子精心制作了一幅幅色彩斑斓、图文并茂的海报，生动展现了校园的历史变迁和文化传承；有的孩子则拍摄并剪辑了一段段引人入胜的视频，通过镜头语言记录了他们在校园各个角落的探索发现；还有的孩子则选择了演讲的形式，站在台上自信满

满地分享着他们关于校园文化的独到见解和深刻感悟。这样的成果展示活动，不仅让孩子们有机会在众人面前展示自己的才华和努力，增强了他们的自信心和表达能力，同时也促进了团队间的深入交流和学习。在欣赏他人作品的过程中，孩子们能够学习到不同的创意手法、表达技巧以及问题解决策略，从而激发他们相互学习、共同进步的热情。此外，成果展示还加深了孩子们对校园文化的理解和认同，增强了他们的归属感和自豪感，为他们的全面发展注入了新的活力和动力。

四、结语

总而言之，大班项目式学习作为一种前沿且富有创新精神的教学模式，在启迪孩子兴趣、提升综合素养方面展现出了无可比拟的优势。它摒弃了传统教学中单一的知识灌输方式，转而通过引导孩子围绕感兴趣的主题进行深入探究，从而激发他们的学习热情，培养自主学习的能力。在这一过程中，孩子们不仅掌握了跨学科的知识与技能，更重要的是，他们学会了如何解决问题、如何团队协作、如何批判性地思考，这些软技能对于他们未来的学习、工作乃至整个人生都具有深远的影响。然而，其成功实施需要教育者不断探索和实践，以克服大班环境下的挑战。未来，我们应继续深化对项目式学习的研究，优化实施策略，为每个孩子提供更加个性化、高效的学习体验。

参考文献：

- [1] 龚娟.论幼儿教育中大班项目式学习的开展策略 [J].学周刊, 2021, (8).165.
- [2] 王殷婧.如何在幼儿项目式学习中激发和培养幼儿的学习兴趣 [J].学周刊, 2022, (16).164.
- [3] 张萍.试述幼儿项目式教育中对幼儿学习兴趣的培养策略 [J].中华少年, 2022 (14): 22-23.
- [4] 陈银霞.幼儿项目式学习中学习兴趣的培养途径探析 [J].名师在线, 2022 (07): 61-62.

